

посмертно. Он награжден двумя орденами Ленина и медалью. В Орше воздвигнут памятник герою, именем К. С. Заслонова названы паровозное депо, суда Министерств речного и морского флота, улицы Витебска, Орши, Гомеля, Гродно.

Литература. 1. Боярский, В. И. *Диверсанты Западного фронта: Артур Спрогис и другие. Страницы Памяти.* - М., 2007. - 368 с. 2. Заслонов К. С. [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki>. - Дата доступа : 12.04.2024. 3. *Москва прифронтовая. 1941-1942: Архивные документы и материалы / Сост. М. М. Горинев и др.* - М., 2001. - 664 с.

ПАНАМАРЧУК Р. А., студент

Научные руководители - **Ханчина А. Р.**, канд. с.-х. наук, доцент;

Линьков В. В., канд. с.-х. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПЛОЩАДЬ ПОБЕДЫ В ВИТЕБСКЕ

Введение. Современная Площадь Победы в Витебске – является самой значительной по размерам в нашей стране: она имеет периметр 1140 метров, состоит из двух, примыкающих друг к другу трапеций, имея общую величину в 7,22 гектара [1, с. 1; 2, с. 1]. Несмотря на то, что территорию Площади Победы начали осваивать и интегрировать в архитектуру Витебска еще в начале 19 века, она постоянно меняла свой облик. Так, еще в начале прошлого столетия здесь пролегали несколько незначительных улиц: Караваяевская, Ковальская, Сазоновская, Школьная, Шоссейная и переулок Караваяевский. По ним можно было добраться до военных казарм, дома начальника шоссеиной дистанции пути, до почтового двора. На северной стороне (рядом с современным рестораном «Виктория») находилась часть Могилевского рынка, к которому с восточной стороны примыкало небольшое кладбище [3, с. 1]. Однако, шли годы, менялись времена, политическая и социокультурная среды жизнеобитания населения нашего города, постепенно преобразовывая и формируя современный облик Витебска. Сейчас Площадь Победы в Витебске – место исторической памяти, место чести и гражданского долга, место скорби и одновременно – место гордости за мужество и героизм, проявленные в период борьбы с немецко-фашистскими завоевателями, оставившими свой позорный след в истории Витебского края. В этой связи, представленные материалы о Площади Победы в Витебске являются актуальными, затрагивающими тему гражданско-патриотического воспитания, касающимися каждого жителя и гостей нашего города.

Материалы и методы исследований. Исследования производились в условиях города Витебска и включали собственные наблюдения, учеты, изучение специальной исторической и популярной литературы, связанной с Площадью Победы в нашем городе. Основная цель исследований заключалась в изучении создания особенной воспитательно-культурной и образовательно-исторической среды, отдающей дань памяти воинам-победителям над внешними врагами нашего государства, одновременно закладывающей основы гражданско-патриотического воспитания молодежи. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи: производились прикладные исследования, связанные с исторической памятью создания и функционирования Площади Победы в Витебске; использовался метод изучения и анализа литературных источников.

Результаты исследований. Самую большую площадь в Беларуси строили более двух лет, начав работы в 1972 году. Авторами замысла-проекта общей планировки и благоустройства площади стали архитекторы А. Данилова, З. Довгялло, Р. Княжище, инженер Л. Эйнгорн. По их идее, объект объединил и мемориальный центр, и сложный транспортный узел, и постоянное место отдыха местных жителей и гостей Витебска. Торжественное открытие состоялось 30 июня 1974 года, приурочив дату к празднованию 30-летия освобождения Витебщины от немецко-фашистских захватчиков и 1000-летия Витебска. При этом, центральное место на площади занял мемориальный комплекс в честь советских воинов-освободителей, партизан и подпольщиков Витебщины или, по-народному, «Три штыка» (архитектор Ю. Шпит, скульпторы Б. Марков, Я. Печкин) [1, с. 1; 3, с. 1; 5, с. 127]. Монумент выполнен в виде трех обелисков высотой 56 метров, на 6-метровой высоте они объединены рельефно-скульптурным поясом. Внизу горит Вечный огонь. Возле памятника гармонично расположены два бассейна с фонтанами. С двух сторон по периметру площади находятся по пять пилонов, на них нанесены годы войны. К набережной Двины ведут три большие лестницы. Однако, уже в 1990 году мемориальную часть дополнили двумя скульптурными группами на спуске к мемориалу. Одна из них символизирует начало войны и зарождение партизанского движения, вторая – наступление Красной Армии и освобождение (скульпторы А. Торосян, Н. Рыженков, А. Заспицкий, Г. Муромцев). В том же году на пилонах появились бронзовые венки.

С приходом к управлению Витебской областью А. Н. Косинца были осуществлены новые работы по увековечиванию памяти ратного подвига на Площади Победы в Витебске [3, с. 1; 4, с. 1; 5, с. 127–128]. 23 апреля 2009 года начата реконструкция части площади. Все деревья и кусты с площади убрали, территорию выложили тротуарной плиткой. Вместо газонов, цветников, дорожек появились четыре фонтана, два больших

светодиодных экрана, сцена. Произошли изменения и в мемориальной части площади. Пилоны, бордюры газонов и фонтанов отделали гранитом. Гранитной стала и звезда Вечного огня. Обновили скульптурные композиции (их тонировали и покрыли воском), асфальтовое покрытие заменили на тротуарную плитку красного оттенка. По сторонам мемориала посадили туи. Современная Площадь Победы оборудована специально разработанной системой прожекторов и фонарей, освещающих скульптурные композиции, дорожки и фонтаны. По периметру площади установлены камеры видеонаблюдения. В начале мая 2010 года реконструкцию площади Победы закончили. В настоящее время все важнейшие мероприятия к государственным праздникам и памятным датам, а также общественно-политические акции в Витебске в последние 10 лет проходят на площади Победы. Зимой здесь заливают каток, на Новый год ставят главную елку нашего города [5, с. 133]. В период Славянского базара на площади проходят концерты популярных эстрадных исполнителей, радующих отдыхающих горожан и гостей в вечернее и поздневечернее время. В праздничные дни Площадь Победы превращается в торговую, с большим ассортиментом продовольственных товаров, мороженого, различных соков, прохладительных напитков, а также замечательного шашлыка к ним. В качестве примера можно отметить самое массовое культурно-историческое мероприятие, кульминация которого происходит на Площади Победы – 9-е мая – День Победы. Торжественное шествие берет свое начало на Площади Ленина и продолжается по улице Ленина в направлении Площади Победы. Несмотря на то, что цена самой Победы в Великой Отечественной войне обошлась нашей стране очень дорого, было утрачено более половины национального богатства, погибло около трех миллионов жителей Беларуси, врагом было уничтожено (разрушено и сожжено) 209 городов, 9200 деревень, День Победы – это праздник, как в песне («это праздник с сединою на висках, это радость со слезами на глазах»), праздничное торжество подвига рядовых и полководцев, отдавших жизнь в защиту Родины, спасая все человечество от «коричневой чумы».

Заключение. Представленные материалы говорят о создании особенной воспитательно-культурной, социальной среды жизнеобитания витебчан и гостей, основанной на исторической памяти прошлых лет, воплощенной в современном облике нашего города, в виде экспозиции Площади Победы.

Литература: 1. Давидовская, О. Высокое место, «Рогатка» и сквер-боль. История самой большой площади в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://web.archive.org/web/20190505143212/>. – Дата доступа : 11.03.2024. 2. Площадь Победы в городе Витебск [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://yandex.by/maps/154/vitebsk/geo/1520635524/?ll=30.203969%2C55.184256&z=14.2>. – Дата доступа :

10.03.2024. 3. Площадь Победы [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <http://evitebsk.com/wiki/>. – Дата доступа : 12.03.2024. 4. Пукшанскі, А. Одна из самых больших площадей в Европе находится в Витебске [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://zviazda.by/ru/news/20200730/1596122650-odna-iz-samyh-bolshih-ploshchadey-v-evrope-nahoditsya-v-vitebske> . – Дата доступа : 14.03.2024. 5. Котович, Т. В. Витебск: пять площадей : монография / Т. В. Котович. – Витебск, 2023. – 136 с.

УДК 614.2.07:356.33(476)

ПЕРЕВАЛОВ Я. О., заместитель декана лечебного факультета;

СОРОКО Д. С., студент

Учреждение образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», г. Витебск, Республика Беларусь

ПОСЛЕВОЕННОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ БССР

Введение. Система здравоохранения БССР в период послевоенного восстановления переживала тяжелое положение, практически полностью была разрушена материально–техническая база, чрезвычайное положение с распространением заболеваний, недостаток кадрового состава. Все это было следствием бесчеловечных действий немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, которые проводили на территории Беларуси политику геноцида по отношению к мирному населению, последствия которой удалось преодолеть благодаря слаженной работе органов власти и населения.

Материалы и методы исследований. В исследовании были использованы общенаучные (анализ, статистический) и специальные, исторические методы (историко-сравнительный и историко-системный).

Результаты исследований. После окончания Великой Отечественной войны Беларусь вступила в очередную нелегкую полосу своего развития. Чрезвычайно большие людские потери и страшные разрушения предопределяли огромные трудности на этом пути. В результате агрессии Беларусь потеряла свыше половины своего национального богатства. Только прямой экономический ущерб составил 75 млрд руб., что равнялось 23 годовым бюджетам республики (в ценах 1941 г.) [1, с. 180]. Еще во время войны, 9 октября 1943 г., был объявлен приказ Наркомата здравоохранения БССР по организации работы, устанавливающей размеры ущерба, причиненного каждому лечебно–профилактическому учреждению, учреждениям образования и органам здравоохранения республики в целом. Немногим позже, в 1944 г., была создана Чрезвычайная государственная комиссия по расследованию